ВИДЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРИ НАРУШЕНИИ ПРАВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ОБЛАСТИ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Актуальность исследования

Доклад посвящен видам ответственности за нарушение прав интеллектуальной собственности в Украине. Данный вопрос является очень важным тенденции в сфере регистрации и использования прав интеллектуальной собственности в Украине остаются противоречивыми и не свидетельствуют об эффективном функционировании системы ее охраны.

Изложение основного материала

Интеллектуальные права или право интеллектуальной собственности — юридический термин, обозначающий совокупность прав, предоставляемых неким лицам (авторам или другим правообладателям), на интеллектуальную собственность (англ. Intellectual property), то есть объекты нематериальной природы. Прежде всего термин подразумевает временное обладание авторскими и смежными правами, обладание действующими свидетельствами на товарные знаки, и действующими патентами. То есть, в данном случае, использование программного обеспечения и его продуктов.

Можно выделить несколько видов ответственности:

Уголовная ответственность регламентируется статьями ст. 176 Уголовного кодекса Украины от 5 апреля 2001 г. № 2341-III. Первая часть статьи определяет как уголовно уголовное действие действия из незаконного воспроизведения, распространение произведений науки, литературы, искусства, компьютерных программ и баз данных, их незаконное тиражирование и распространения на дискетах, других носителях информации, а также другое использование чужих произведений, компьютерных программ и баз данных без разрешения лиц, которые имеют авторское право.

Состав преступления определено как материальный: он считается законченным с причинением указанными действиями вреда в большом размере (в сто и больше раз превышает необлагаемый минимум доходов граждан).

Что же к размеру наказаний, то он установлен в виде штрафа от ста до четырехсот необлагаемых минимумов доходов граждан или исправимых работ на срок до двух лет, с конфискацией всех экземпляро, материальных носителей компьютерных программ, баз данных и оборудование и материалов, предназначенных для их изготовления и воспроизведение, - за совершение преступления, предусмотренное ч. 1 ст. 176 УК. В следующих частях наказания более серьезные; наиболее суровой санкцией являются лишения свободы на срок до двух лет. Размер санкций разрешает отнести преступления, предусмотренные ст. 176 УК, к преступлениям небольшой тяжести (п. 2 ст. 12 УК).

Административная ответственность за нарушение авторских прав, определяется *ст. 51-2 Кодекса Украины об административных правонарушениях* от 7 декабря 1984 г. № 8073-X «Нарушение прав на объект права интеллектуальной собственности». Относительно авторских прав диспозиция этой статьи сформулирована так: незаконное использование объекта права интеллектуальной собственности (литературного или художественного произведения, компьютерной программы, базы данных), присвоение авторства на такой объект и прочее умышленное нарушение прав на объект права интеллектуальной собственности, которая предохраняется законом.

Объективная сторона правонарушения есть довольно широкой: действия в виде как незаконного использования произведений, так и присвоение авторства и всех других нарушений прав на объекты авторского права. Весь перечень действий, предусмотренных *ст. 50 Закона об авторских правах*, является административным правонарушением. Кроме того, эта статья предусматривает наличие пострадавшего - правособственника, авторские права которого возбуждено и который возражает против бездоговорного незаконного использования его прав третьими лицами.

Заметим, что *ст. 116-1 Таможенного кодекса Украины* от 12 декабря 1991 г. № 1970-XII (Перемещение через таможенную границу Украины товаров или предметов, изготовленных с нарушением прав на объект права интеллектуальной собственности) также предусматривает административную ответственность за нарушение авторских прав. Согласно этой статье правонарушением являются перемещения через таможенную границу Украины товаров или предметов, изготовленных с нарушением прав на объект права интеллектуальной собственности, которая предохраняется законом. На правонарушителя - гражданина может быть наложен штраф в размере от одного до пятисот официально установленных на день совершения нарушения таможенных правил минимальных размеров заработной платы с конфискацией товаров, которые есть объектами правонарушения. На правонарушителя - служебное лицо - штраф от десяти до тысячи двухсот официально установленных на день совершения нарушения таможенных правил минимальных размеров заработной платы с конфискацией указанных товаров.

Выводы

Итак, как мы можем видеть, в Украинском законодательстве существуют меры наказания нарушения прав интеллектуальной собственности. Однако на деле они оказываются либо недостаточно строгими (можно отделаться штрафом), либо не реализуемыми, так как большая часть авторов сами не

заботятся о защите своих продуктов от нелегального распространения. Уменьшить правонарушения позволит развитие пользовательской культуры и знаний об интеллектуальной собственности.

Литература

- 1. Кримінальний кодекс України
- 2. Цивільний кодекс України
- 3. Інтелектуальна власність в інформаційних технологіях, Берестовий А.М., Гуров І.В., Артемівськ,

2010

4. Интернет-ресурсы: http://www.sdip.gov.ua/; http://sobstvennost.at.ua

Работа выполнена под руководством ст. преподавателя Гурова И. В.